

Бюджетное общеобразовательное учреждение  
Тевризского муниципального района Омской области  
«Бакшеевская средняя общеобразовательная школа»

ОБЛАСТНАЯ КРАЕВЕДЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

*«Летопись сибирских деревень»*

СЕКЦИЯ: Земляки

ПОДРОСТКИ В ТЫЛУ

Автор: Хамзина Юлия Камильевна,  
обучающаяся 9 класса

БОУ « Бакшеевская СОШ»

Руководитель: Хамкова Наталия

Александровна, учитель истории

Денисова Оксана Викторовна,

старшая вожатая,

БОУ « Бакшеевская СОШ»

## Содержание

Введение.....	3
Подростки военной поры .....	5
Беломоина М.А.....	7
Литвиненко Е.Я.....	8
Касьянов П.Д.....	9
Берендев П.В.....	10
Заключение .....	11
Список литературы.....	12
Приложения.....	13

## ВВЕДЕНИЕ

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Страшной бедой ворвалась она в жизнь каждого гражданина нашего государства. Пришла она и на Тевризскую землю в село Бакшеево, что находится в 48 километрах от р.п. Тевриз.

В - первые месяцы войны большая часть мужского населения была мобилизована. Деревня как бы опустела без мужчин. Но хозяйство держалась теперь на плечах женщин, подростков, стариков. Школьники с учителями в каникулы работали на полях, учились на курсах трактористов и комбайнеров, а по их окончании заменяли взрослых. Учебный год начинался в это трудное время с 1 октября, но и этот срок отодвигался до того, как ложился снег. Крестьяне, рабочие, служащие, школьники и старики самоотверженно помогали фронту в обеспечении хлебом, мясом, другими продуктами и сырьем.

В школьном музее БОУ «Бакшеевская СОШ» имеется экспозиция посвященная Великой Отечественной войне, ветеранам, но к сожалению, нет информации о том как жило село во время войны и тружениках тыла поэтому при исследовании мы поставили следующую **цель:** исследовать жизнь школьников села Бакшеево во время войны, их трудовой вклад в дело Победы.

Для достижения результатов я поставила перед собой следующие **задачи:**

- 1) научиться делать запросы в архив;
- 2) изучить архивные документы позволяющие рассказать о жизни школьников;
- 3) побеседовать со старожилками с. Бакшеево Беломоиной М.А. и Литвиненко Е.Я. об их жизни во время войны, для пополнения школьного музейного фонда;

**Объект исследования:** жизнь тружеников тыла Тевризского района Омской области.

**Предмет:** подростки с. Бакшеево, трудившиеся во время ВОВ.

**Методы исследования:**

- 1) составление запросов в архив БОУ «Бакшеевская СОШ»
- 2) знакомство с книгами приказов директора Бакшеевской школы 1941 по 1953 гг.
- 3) беседы со старожилами Беломоиной М.А., Литвиненко Е.Я., Касьяновым П.Д., Берендеевым П.В..

## Подросток военной поры

«Подросток – это уже не ребенок, но ещё и не взрослый. Подросток это человек в возрасте от 11 до 14 лет. Любой подросток мечтает стать по скорее взрослым»<sup>1</sup>.

Подростки суровой военной поры не мечтали быть взрослыми, они такими действительно становились, работая наравне с матерями, старшими сестрами на прополке полей, на уборке сена и урожая зерновых. Помогали колхозу выполнять другие различные работы: собирали золу, пилили дрова, принимали участие в работе по снегозадержанию, которое делали для того, чтобы на колхозных полях весной дольше сохранялась влага. Организовывали сбор подарков для отправки бойцам Красной Армии на фронт и сами их мастерили, вязали рукавицы и носки. Принимали участия в охране урожая зерновых. Данная информация отражена в книге приказов по Бакшеевской школе 1941 – 1953 г.г.<sup>2</sup> (приложение 1).

Работали весной, летом и осенью, зимой садились за школьные парты и получали образование. Очень часто учебе мешало то, что нечего было обуть, одеть, а чаще всего поесть и тогда приходилось прерывать обучение. Отстав от школьной программы, сложно было наверстать упущенное, трудно восстановить пробелы в знаниях, организовать себя на дальнейшее обучение. Работа уже с 12 лет начинала играть ведущую роль в жизни сельских подростков, нужно было помогать маме вести домашнее хозяйство, пока она с раннего утра до позднего вечера была на работе, частым явлением было в военное время то, что в таком возрасте начиналась для подрастающего поколения самостоятельная трудовая деятельность.

Работали подростки много - иного выхода не было, время было трудное. Теперь, по прошествии лет, сквозь слезы вспоминают, смотря на свои натруженные руки, какой трудовой подвиг им пришлось совершить.

---

<sup>1</sup> Л.Н. Боголюбов Обществознание. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений. – М.: Просвещение, 2012. с. 16.

<sup>2</sup> Книга приказов по Бакшеевской школе 1941-1953 гг.. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ».

«Сколько же они переделали всего за нашу жизнь?» - задают вопрос сами себе наши собеседники.

«Ох, и переделали наши рученьки, ох и поломали мы на тяжелой не по годам работе наши спинушки. А детства мы и не видели, где только силы брали, для выполнения тяжелой не по годам работы», - в голос, как один человек говорят все труженики тыла, дожившие до наших лет.

Никто не роптал, все понимали, что это необходимо, иначе быть не может. Да и сама атмосфера, царившая в обществе, предъявляла жесткие требования, как в трудовой деятельности, так и в организации жизни школьников и жителей родного села. Условия суровой тыловой жизни, с главным лозунгом на все военное лихолетье «Все для фронта - все для победы!», сделали подрастающее поколение более приспособленными и закаленными к непростой жизненной реальности.

Став самостоятельными в столь раннем возрасте, они брали на себя ответственность, выполняли добросовестно возложенные на них обязанности. Осознавали, что от их работы зависит будущий урожай или как будет накормлена колхозная скотина зимой.

Трудным, голодным было военное время для моих односельчан, но они достойно справились с этим испытанием. И внесли достойный вклад, частичкой своего труда в большое общее дело нашей Победы в Великой Отечественной войне.

Более подробно рассмотрим судьбы Беломоиной М.А., Литвиненко Е.Я., Касьянова П.Д., Берендеева П.В.

## **Беломоина Мария Александровна**

Беломоина Мария Александровна родилась 11 ноября 1931 года. Всю свою долгую, 84 – летнюю жизнь проживает в селе Бакшеево Тевризского района Омской области. Семья у Марии Александровны была большая и дружная. Мать – Беломоина Александра и отец – Беломоин Александр Уварович, и 8 детей: четверо, из которых родились до Великой Отечественной войны, а ещё четверо после ВОВ, так что было их 4 брата и 4 сестры.

Трудовую деятельность Беломоина М.А. начала в далеком 1943 году в 12-летнем возрасте. Время было суровое, голодное, мужчины все были на фронте, а оставшимся взрослым женщинам и старикам помогали деревенские подростки. Пололи колхозные поля засеянные пшеницей от сорняков, помогали на уборке колхозного сена, вспоминает Мария Александровна: «Я с граблями работа, подскребала сено за двумя копнильщиками Берендеевой Матреной Тихоновной и Кольцовой Натальей Артемьевной. Жизнь была очень трудная не одеть и не обуть толком, не поесть – голодали. Ели лебеду, крапиву, собирали липовый цвет, перетирали его, добавив не много муки, для вязкости пекли лепешки – этим и выжили. Многие от голода умирали. Была у нас и корова, она была в годы войны главной тягловой силой на селе: на ней возили и дрова, и сено, молока понятное дело от неё было очень мало и дети его почти не видели, а еще был план по сдаче молока государству. Раз есть корова в хозяйстве – обязан сдать от неё молоко»<sup>3</sup>.

По причине того, что не чего обуть на ноги весной, когда разлились лужи, пришлось бросить школу, образование у Марии Александровны всего 2 класса. «Зимой еще можно было бегать в школу, старые валенки, подшивали телячьей кожей вверх шерстью и носили, а вот весной становилось туго»<sup>4</sup>.

---

<sup>3</sup> Воспоминания Беломоиной М.А. Музей БОУ «Бакшеевская СОШ». 2015.

<sup>4</sup> См. там же.

В школе пыталась восстановиться, училась на класс позже своих одноклассников, но упущенное очень редко можно вернуть, колхозу нужны были работники и основным занятием на 43 года, а именно таков трудовой стаж Беломоиной М.А., станет работа в колхозе им. Ильича, дояркой и телятницей. Доили коров в ручную, летом дома не находились, а жили вместе с коровами на летней дойке, сами пасли коров.

### **Литвиненко (Редькина) Елизавета Яковлевна.**

Родилась 4 ноября 1928 года в семье Ольги Александровны и Якова Федоровича Редькиных в с. Бакшеево Тевризского района Омской области. В 1941 году, когда началась великая Отечественная война, Линке (так звали её родители) было 12 лет. В августе 1941 года отца забрали на войну. Дома остались мама и они – ребятишки «мал, мала, меньше».

1943 год стал для Елизаветы Яковлевны, годом начала её трудовой деятельности. «Обула я лапти и пошла на работу. Ручки, ножки тоненькие, сама бледная, худенькая, в чем душа только держалась. А доить нужно было руками 15 коров, кроме этого кормить, чистить, а в летнее время пасти. Зав. фермой пожалел меня, сказал, чтобы пила молоко. Вот даю коров, а между коровами, раздую пену в подойнике, да и попью молочка. Через пару месяцев, мама заметила «Линка, ты у нас порозовела, похорошела». А был мне тогда 15 год»<sup>5</sup>.

Работа от утренней зорки, до вечерней с летней дойки, что была за Ягузой домой не отпускали, чтобы помыться, говорили, показывая рукой на кусты: «Нагрели на костре воды, спрятались за кусты вот вам и баня». Вот так и работали.

Уже в конце нашей беседы Елизавета Яковлевна задумавшись, сказала: «Все мое детство прошло в «Чертовом буераке» (так называется место за селом, где расположен овраг) среди его берез. Там мы играли, брали по яру

---

<sup>5</sup> Воспоминания Литвиненко Е.Я. Музей БОУ «Бакшеевская СОШ». 2015.



грибы, назначали свидания, там прошло моё детство. О нем я даже стихотворение сложила»<sup>6</sup> (приложение 2).

### **Касьянов Петр Дмитриевич**

Касьянов Петр Дмитриевич родился в селе Бакшеево Тевризского района Омской области в 1930 году 25 января. Отец Касьянов Дмитрий Федорович, мать Касьянова Анна Васильевна. Детей в семье было трое, кроме Петра, сестра Анна и брат.

Всю войну проработал конюхом, коней поил, кормил, пас и чистил. Чтобы пасти в ночь нужно было угнать на луг, там спутать, рано утром их собрать снова, распутать и гнать для работы в село.

«Роста я был маленького, да и лет мне было 11 или 12. Ехал по Бакшеево к колхозным скотным дворам, а тут откуда не возьмись, выскочили маленькие ребятишки и под ноги коню. Конь испугался, понес, я сначала в роде бы с седле сидел, потом в какой-то момент оказался под брюхом у коня, а конь летит не остановить его, земля мелькает перед глазами. Хорошо, что до земли головой не доставал, а то бы всю голову расшиб. Не знаю, как получилось, выполи мои ноги из стремян, упал я на землю, а конь убежал дальше. Я подскочил и за конем вдогонку, его надо поймать, куда я без него»<sup>7</sup>.

В селе в ту пору остались женщины, старики, да подростки дети в их числе и Касьянов П.Д. «Старики подсказывали, что и как лучше сделать, а мы уже делали»<sup>8</sup>.

---

<sup>6</sup> Воспоминания Литвиненко Е.Я. Музей БОУ «Бакшеевская СОШ», 2015.

<sup>7</sup> Воспоминания Касьянова П.Д. Музей БОУ «Бакшеевская СОШ», 2015.

<sup>8</sup> См. там же.

## **Берендеев Перт Васильевич**

Берендеев Перт Васильевич 3 января 1930 года рождения, место рождения село Бакшеево Тевризского района Омской области. Родился в многодетной семье (было 7 детей) Берендеевых Василия Васильевича и Ефросиньи Павловны.

Наш визит Петра Васильевича растрогал до слез, нет не радости, а горького воспоминания о том, что пришлось пережить. Как трудно давались пожилому мужчине эти воспоминания, видно было сразу, и ответ на наши вопросы прозвучал один: «Ничего рассказывать не хочу, вспоминать трудно».

«До войны отец был бригадиром, а я уже с 10 лет стал помогать на уборке сена, работать в колхозе, правил конем, который тянул зацепленную копну. Жили трудно, семья была большая, отец с матерью работали все время. Это еще ничего, а как в 1941 году началась война, голод наступил, чтобы прокормить семью, я подросток, когда выдавалась свободная от работы минута бежал на наше озеро (о. Ян- Иртыш) и ловил рыбу, тем и жили. Отца забрали на фронт в августе 1941 года, похоронку на него мать получили в марте 1945 года. Так мы остались одни. Кому нужны сироты, голодные, оборванные, ели лебеду, крапиву, да все, что можно найди летом съестного в лесу, так и выживали»<sup>9</sup>.

---

<sup>9</sup> Воспоминания Берендева П.В. Музей БОУ «Бакшеевская СОШ», 2015.

## **Заключение**

Подростки военной поры, дети без детства. Суровые испытания выпали на вашу долю.

Герои моей исследовательской работы являются ярким тому примером, нам ныне живущим, как можно и нужно работать, когда того требует время и обстоятельства.

Будучи совсем юными, они начали свой трудовой путь, не считались с возрастом, работали на любой работе, куда их отправляли, оплатой за работу была отметка в журнале, называлась она «трудодень». На него в конце года давали зерно, мед и т.д. было и так, что ничего не давали.

Труженики тыла – люди, которые прошли испытания голодом, холодом испытания тяжелейшими условиями труда, но сделали все, чтобы фронт ни в чем не нуждался. А затем вместе с вернувшимися с фронта отцами, братьями, мужьями отстраивали нашу страну.

## Список литературы

1. Боголюбов Л.Н. Обществознание. 5 класс. учебник для образовательных учреждений. -М. Просвещение, 2014.

2. Воспоминания Беломоиной М.А., Литвиненко Е.Я., Касьянова П.Д., Берендеева П.В.. Музей БОУ «Бакшеевская СОШ», 2015.

3. Книга приказов по Бакшеевской школе 1941-1953 гг. Архив БОУ «Бакшеевская СОШ».

Приказ № 9.  
 Бакиевской НЕМ от 23 января 1942 г.  
 об отличном участии 5 класса "Б"  
 активном участии по работе  
 и сбора зонты.  
 активное участие и сознательное  
 отношение к труду, учащиеся  
 5 класса "Б" особенно благодарны,  
 ставшими учащимися школы нужно  
 последовать их примеру.

директор Красносельской

Приказ № 3

По Бакиевской НЕМ от 28 января 1942 г.  
 Отличного, что отдельные уч-ся школы  
 исключительно халатно относятся к  
 подготовке уроков на дому и особенно недоу-  
 но содержат тетради. На тетради можно  
 видеть различные расчерки и рисунки.  
 Ученику 7 класса Ермакову за халатное и  
 фамильярное отношение к тетради  
 особенно выговор с замечанием в том  
 что и предупредить остальных уч-ся,  
 с подобными фактами будут приниматься  
 строгие меры.

директор

Копия протокола, от 21 мая 1943 года  
Копия протокола, от 21 мая 1943 года  
и от 21 мая 1943 года. Рассмотрены материалы Комиссии  
по ликвидации неграмотных на базе Школы № 2  
Директор ком. К. Г. Кудрявцев

Протокол № 20

По Бахшеевской ком., Школы № 2 на 2. 05. 43.  
§ 1.

Считать выбывшим из числа уч-ся Бахшеева ком.  
№ 20 ученика Володина Виктора Николаевича  
№ 20 по причине переезда его родителей  
в с. Усть-Ушица, также уч-ца Ольгу Васильевну  
Директор ком. К. Г. Кудрявцев

Протокол № 21

По Бахшеевской ком., Школы № 2 на 2. 05. 43.  
§ 1.

Считать выбывшим из числа уч-ся Бахшеева ком.  
№ 20 ученика Затушину Николая Алексеевича - по причине отсутствия  
продуктов питания, 2) Кузнецову Александру Павловичу  
всего - по причине переезда родителей в с. Федоровку  
в январе месяце 1943 г., 3) Лукьянцеву Род. Степановичу



по причине переезда родителей в г. и. лис  
4) Метелев Николай Александрович - по причине  
лей в г. Тевриз с декабря 1942г. 5) Федюкин  
вн - по причине отсутствия одежды и обуви с  
6) Смирнова Анна Николаевна - по причине  
одежды и обуви с 6<sup>го</sup> дек. 1942г.

§ 2.

из 2кл. 1) Пейухова Александра Евфимовна - по  
длительной болезни с декабря 1942г., 2)

§ 3

из 3кл. 1) Сорров Петр Михайлович - по причине отсут-  
ствия обуви с 8.03.43, 2) Сорров Кирилл Михайлович - по причине от-  
сутствия обуви - с 8.01.43, 3) Смирнов Николай Николаевич -  
по причине отсутствия обуви с 3.02.43, 4) 4а.

§ 4

из 4кл. 1) Юганевская Александра Ивановна - по причине отсут-  
ствия продуктов питания с 13 янв. 1943г. 2) Соррова Евросимья  
Сергеевна - по причине отсутствия одежды и продуктов питания  
с дек. 1942г., 3) Ускова Клавдия Романовна - по причине  
переезда родителей в Бородинский гортоп с 2 марта 1943г.  
4) Лукьянцев Александр Иванович - по причине отсутствия  
обуви с 20 сент. 1943г.

(См. на обороте)

... для того  
... 100 рублей на премирование  
... в сооружении учебников и в  
... их другие учебники  
... приказ объявить по школе

Директор КСМ А. Серов

Инициалы: А. Серов

*Захарова  
Александровна  
Борисовна*

Приказ № 40

Дачинской КСМ от 4 февраля 1944 г.

Мною, 3.2.44 г, было приказано классным  
руководителям провести в классах  
беседы и организовать всех учащихся  
на снегозадержание. Классный руководитель  
б.к. Майборода Людья Ивановна не только не  
на личное предупреждение не только не  
вышла во главе класса на снегозадержан  
ие, но даже и не организовывала  
классе, что послужило скрыту органи  
зации снегозадержания. В этом случа  
интерпретирование единоначалия в школе



4

Приказ №3

По Бакшеевской КСМ от 26 февраля

§ 1.

За последнее время по школе отмечено некое повышение активности уч-ся, в повышении успеваемости и участия в общественной. Это видно из декадных отметок, в сборе материалов для РККА и в активном участии по сформации.

§ 2.

Отдельные учителя возглавили этот процесс уч-ся и свою работу за последнее время выполняли как Смирнова и др. и Захарова Е. С. Но некоторые учителя которые до сего времени не смотрят на ряд указаний со стороны мез и зауча, до сего времени не возглавили инициативу уч-ся. Препод Евронейцев П. В. и Кузнецова до сего времени не начали работу кружка КошкарOVA В. Я. некомпетентно плохо разбирается в преподаваемых предметах, как физике, Ест, х и не смотрит на это КошкарOVA и меза до сего времени, над собой не работает и наряду с собой не исполняет, поэтому уроки проходят на низком уровне.



**Беломоина Мария Александровна**



**Елизавета Яковлевна 1947 год.**



**Елизавета Яковлевна с мужем**



**Литвиненко (Редькина) Елизавета Яковлевна и обучающиеся 9 класса  
Сабаралеева Евгения и Хамзина Юлия.**



Вот я снова стаю в буераке,  
Ветер шумит надо мной.  
Ветки березы полощет,  
Шум нарушает лесной.

Сколько берез обеленных?  
Сколько их ввысь поднялось?  
Все это с детства знакомо,  
Все это в сердце вросло.

Вот он снова усатый Данилов  
Рядом со мною стоит.  
Вместо кораллов на бусы  
Ветку рябины дарит.

А голос мой ласковый, звонкий,  
В чаще лесной раздался.  
Только у меня теперь, у бывшей девчонки,  
Есть уже дочери, внуки, правнуки, есть и зятя.

Время прошло, пролетели годы,  
А я снова спешу в буерак.  
Хочется милым, устаревшим березам,  
Последний низкий отвесить поклон,  
Что застелили дорожку,  
А годы меня ведут под уклон.



**Касьянов Петр Дмитриевич**



**Берендеев Петр Васильевич с  
женой Надеждой Фадеевной,  
вместе супруги 60 лет.**

